

“泰利”隔山打牛，防御指南请收好

湖南发布暴雨蓝警，暂别高温天气 专家解读今年台风为何“迟到”



7月17日晚，台风“泰利”登陆广东湛江。在湛江海滨大道北，车辆由于道路积水被困。 新华社图



扫码看视频

据中央气象台监测，今年第4号台风“泰利”的中心已于7月17日22时20分前后在广东省湛江市南三岛沿海登陆，登陆时中心附近最大风力为13级。

气象部门预报，“泰利”登陆后将于18日凌晨移入北部湾，有可能于18日上午以强热带风暴级或台风级在广西沿海再次登陆，19日在越南北部减弱消散。

记者从湖南省气象台了解到，受“泰利”台风倒槽影响，预计17日至19日，湖南有次较强降雨过程，18日湘南局地暴雨，并伴有雷暴大风等强对流天气，需注意防范。

据三湘都市报记者统计，“泰利”是今年登陆我国的首个台风，较往年时间推迟不少。为什么台风姗姗来迟？

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 李致远 实习生 曾澜

“泰利”来袭 湖南拉响暴雨蓝警

“终于要降温了，听说今天台风要登陆了，凉爽的天气让我感受到喜悦……”7月17日，廖先生跟记者调侃道，一早上打开手机，发现身处南方的人民都很关注这一次台风。

走在长沙街头，确实凉快不少，气温从月初持续近14天的35℃以上高温降到今天的30℃。对长期处于高温天气的长沙来说，这可能算得上台风带来的一点“福利”。记者从湖南省气象台获悉，受“泰利”台风倒槽影响，17日至19日，湖南有一次较强降雨过程，18日湘南局地有暴雨；20日至22日有次中等强度降水过程，21日湘北局地暴雨。

从16日开始，湖南部分地区迎来强降雨过程。实况监测显示，16日7时至17日7时，全省阴天到多云，部分地区有小到中等阵雨，湘南局地大雨，单点大暴雨，其中永州(蓝山)、郴州(临武、资兴、宜章、桂东)共5个县市区13站累计雨量超过50毫米，最大为临武万水乡林里111.9毫米。

7月17日6时，中央气象台继续发布台风橙色预警，同时发布暴雨黄色预警。今年第4号台风“泰利”步步逼近，17日晚间将登陆华南沿海，成为今年首个登陆我国的台风。受其影响，海南岛、广东、广西等地将持续承接强风雨天气，局地或遭遇特大暴雨，并可能出现破坏力很强的台前飚线。为预防台风天气的不良影响，海口全市启动停课停工停运停航停园停业防台风六停措施。此外，港交所当日也因台风原因全天停市。可见这一轮台风威力不小。

受“泰利”台风倒槽影响，湖南省气象台于7月17日16时发布暴雨蓝色预警：预计17日20时至18日20时，怀化西南部、邵阳东南部、永州大部分地区将出现暴雨，并伴有短时强降水、雷雨大风等强对流天气，请加强防范。

“泰利”拔得头筹 今年台风为何“迟到”

“泰利”是今年第一个到我国来报到的台风。

据中国天气网消息，按常年平均统计，1月至6月西北太平洋和南海台风生成的个数4.1个左右，7月份台风生成个数在3.7个。而截至目前，今年只有4个台风生成，比常年同期偏少。

从常年平均数据来看，6月下旬到7月上旬，也是初台风最“扎堆”的时节。中国天气网盘点了1949年至2021年的初台风数据，首个登陆我国的台风多集中在6至7月份，这两月初台风登陆我国的比例高达83%，其中，在6月下旬登陆的比例最高，达14次，7月上旬位列第二，达11次。2023年的台风“泰利”在7月下旬成为首个登陆我国的台风，是偏晚的。

为何今年台风姗姗来迟？湖南省气候中心气候预测首席专家谢益军表示，今年台风较往年偏少，主要是受到强大的副热带高压的影响。

谢益军解释，台风影响湖南的主要月份在7至9月，而今年夏季以来，台风生成个数是偏少的。台风生成和发展的源地主要位于西北太平洋，而今年夏季以来西北太平洋的洋面，长时间都被西太平洋副热带高压所“霸占”。西太平洋副热带高压盛行的是下沉气流，台风是螺旋式强烈上升气流，二者是相反的。这就导致西太平洋副热带高压的外围气流就像一道高墙，把台风拒之门外。

防御指南

台风+暴雨来临时如何避免 这些准备请提前做好

首先，要及时收听、收看或上网查阅台风预警信息，了解政府的防台行动对策；随后关紧门窗，关闭电脑、电视等电子设备；准备好食物和水，备好移动电源、手电筒等应急物品；检查电路、炉火、煤气等设施是否安全；居住在各类危旧住房、厂房、工棚的居民，要及时转移到安全地带；如果你已在结实的房屋里，则应在窗玻璃上用胶布贴成“米”字图形，以防窗玻璃破碎。

其次，在台风历过程中，风雨交织，会出现打雷现象，需要注意防雷知识；家中如进水需要垫高柜子和床，保护自身安全的同时尽量减少物品受损程度，千万记得要将食物放在高处。

此外，需持续关注台风动态信息，最好不要出门，如果你在外面，千万不要在临时建筑物、广告牌、铁塔、大树等附近避风避雨；如果你是开车，则应立即将车开到地下停车场或隐蔽处；如果你住在帐篷里，应立即收起帐篷，到坚固结实的房屋中避风；如果你在水面上(如游泳)，则应立即上岸避风避雨。

国内连线

广东、海南抗风进行时—— 这些地方航班取消高铁停运



扫码看视频

三湘都市报7月17日讯 今年第4号台风“泰利”来袭，广东、海南、广西等受台风影响明显地区分别启动相关应急响应或提升应急响应等级。7月17日，三湘都市报记者了解到，国内多个机场取消了进出港航班，部分高铁线路停运，海南不少景区也暂停营业。

经了解，广铁集团将对7月17日至18日，途经海南环岛高铁、江湛线、广珠城际、广深城际、广深港高铁、湛海线、广茂线等部分列车停运或调整运行区段。16至18日琼州海峡铁路跨海轮渡及进出岛列车采取停运措施。

三亚机场方面同时表示，根据交管部门要求，即刻起暂时停止三亚机场至亚龙湾、海棠湾机场巴士班次，恢复时间另行通知。

此外，自7月17日12时起，海南海口在全市范围内启动“停课、停工、停运、停航、停园、停业”等“六停”措施。除承担抢险救灾和保障城市基本运行任务的单位和个人外，非必要不外出，应急避难场所将开放供群众避风避雨。

广东也有不少航班取消。
■全媒体记者 王翊玮 视频 实习生 吴一纯